

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anū 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anū 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

ANULŪ XLVIII.

N^o 21.

Sâmbătă 26 Ianuaru (7 Februaru)

1885.

Interpelațiunea lui Blasiu Orban.

Brașovū, 25 Ianuaru 1885.

Dacă arū fi mai fostū de lipsă sē aducemū probe despre aceea, că părerile, ce le-amū dezvoltatū dīlele aceste în articuli: „Românii, Tronulū și opiniunea publică” sunt intemeiate pe starea adevărată a lucrurilor, atunci nu ne puteamū dorī o probă mai tare și mai eclatantă ca aceea ce a adus-o Sēcuiulū Blasiu Orban prin interpelațiunea sa din ședința dela 4 Februaru a dietei ungare.

Așa ne trebuie. Dacă noi Românii și Sașii din Ardélū, într'unū șirū de ani atât de lungū, n'amū întreprinsū nici unū pasū seriosū spre a documenta înaintea Tronului și a opiniunei publice, că situațiunea, ce ni s'a creatū de cătră regimulū ungurescū, mai alesū dela 1879 încōce, a devenitū nesuferibilă și că în deosebi din cauza curentului nenorocitū de maghiarisare poporulū nostru trebuie sē îndure dīlnicū nedreptățirile și prigonirile cele mai amare; decă noi Nemaghiarii din Ardélū, cari suntemū încă odată așa de numeroși ca Croații, n'amū fostū în stare până acum de a aflā unū mijlocū legalū, prin care sē nimicimū odată pentru totdeuna tendințioșele și sistematicele defăimări din partea adversarilorū noștri: trebuie sē auzimū ađi că noi suntemū rēsvrētitorii, noi clevetitorii, noi acuzămū nația maghiară înaintea străinātuții, trebuie sē auzimū ađi, după șapte-spre-șepte ani de maltrātare și de asuprire, că poporulū ardelenū este liniștitū și mulțumitū și numai pressa națională română și sāsescā ațiță spiritele, numai ea sadesce ura și provōcā nemulțămirea în țērā.

Acēsta teribilă acuzare se pronunța de pe tribuna parlamentară, chiar de unū deputatū sēcuiu din Ardélū. Tōte dīarele din monarhiā o reproducū, firulū telegraficū din Peșta o transmite în tōte centrele statelorū europene și lumea aflā în anulū Domnului 1885 din nou, că foile romānesce și germane din Ardélū nu represintă cauza poporului lorū, ci facū servicii numai dușmanilorū din afarā, agitandū în contra statului.

Blasiu Orban a primitū solia dela Clușienī, că se prăpădesce ginteā maghiară din Transilvania, dacă nu se va cassā juriulū de pressā din Sibiu, dāndu-se foile „agitatorē” romānesce și sāsescē pe mână lorū și a fraților lorū de cruce sēcui din Tērgulū-Mureșului. Și Blasiu, pe deplinū convinsū că este timpulū ca Ungurii din Ardélū sē scape și de plaga gazetarilorū romāni și sași, cari le amărăscū dīlele, se folosese de momentū și cere dela ministrulū de justițiā strămutarea juriului pentru delictē de pressā dela Sibiu.

Strāmūtarea acēsta va părē puținū lucru celorū ce nu cunoscū relațiunile în cari trăimū, dēr decă se va executā, ea nu însămnā nici mai multū nici mai puținū decātū *secestrarea completă a libertății de pressā* încātū ne privesce pe noi cei ce luptāmū pentru drepturile poporului ardelenū. Caci putemū fi siguri, că dacă este vorba ca dīariștii noștri sē fie judecați de „patrioții” din Clușiu și din Tērgu-Mureșului, aceștia în consciința lorū ne vorū afla vinovați ori de câte ori vomū fi citați și acusați înaintea tribunalului poporului lorū. Arū fi bine decă ne-amū înșelā în acēsta părere, dēr la ce sen-

tințe sē ne așteptāmū în Clușiu și în Tērgulū-Mureșului din partea unorū concetățeni, cari pe fie-care dī cetescū în „Kolossvári Közlöny,” „Ellenzék,” „Magyar Polgár” și în alte decē de dīare unguresce, că cărturarii romāni și sași din Ardélū nu ținescū decātū la distrugerea statului ungurescū și a națiunei maghiare?

Voinicosulū Blasiu Orban este membru alū opozițiunei extreme maghiare. Acēsta este unū semnū ominoșū pentru noi, caci de câte ori se plānuesce câte unū atentatū nou în contra noastră cei din stānga extremă suntū, cari inițiezā campania. Acțiunile în potriua noastră suntū totdeuna combinate și ne-amū mirā fōrte, dacă s'ar dovedī că d. Tisza de astādātā n'a fostū înțelesū cu Sēcuiulū din Ardélū.

Așteptāmū cu nerăbdare sē vedemū respunsulū ce-lū va dā ministrulū de justițiā lui Blasiu Orbanū. Dacă acēstū respunsū va fi favorabilū pretensiunilorū ungaro-sēcuesce din Transilvania, atunci luminā deplinā se va face asupra întregēi comedie, ce se jōcā de unū timpū încōce, de când primulū ministru a anunțatū „mēsurile excepționale” în discursulū sēu dela Oradea-mare.

Atunci se va vedē curatū și limpede, ca în amēda mare, că tōtā sfara 'n țērā, ce au făcut' o ministrii și foile unguresce guvernamentale în înțelegere cu ale opozițiunei din incidentulū anunțatelor mēsuri excepționale, n'a fost decāt o manevrā deghisatā spre a pregāti și justifica înaintea opiniunei publice strămutarea juriului din Sibiu, care are de scopū de a despoia pe Romānii și pe Sașii din Ardélū și de puțintica libertate de a se apēra prin pressā în contra încălcārilorū și a fārādelegilorū celorū dela putere.

Atunci doveditū va fi și aceea, că procesele ce s'au intentatū în scurtulū timpū de șese septemāni la doue dīare romāne opozițiunale din Sibiu, au fostū numai trase de pērū ca sē pōtā fi folosite pentru scopurile meschine ale celorū, cari și-au pusū în gândū sē ne spulbere din acēstā țērā.

CRONICA POLITICĂ.

În ședința dela 4 Februaru n. a dietei ungare, deputatulū Blasius Orban a ținutū unū discursū cu mare patosū în contra pressei romāne. Unū Romānū care a asistatū la acēstā ședință ne comunicā, că foia noastră a fostū în prima linia onoratā cu câteva grațiosități unguresce. Numitulū deputatū a adresatū apoi ministrului de justițiā următoarea interpelare: 1. Are ministru cunoscința că foile romāne și germane din Ardélū predicā revolta în contra ideii de statū maghiarū, insultā cu cea mai mare cutezanță națiunea ungară, acuzā înaintea streinātuții și ațiță la urā pe pacnicii locuitori ai Ardélului? 2. Are cunoscința despre aceea, că foia romānă din Sibiu „Tribuna” dīce în numărulū sēu dela 30 Noemvre trecutū, că Romānii ar trebui sē pāndescā ocaziunea, ca sē sgudue din temelii acēstā țērā și sē se unescā cu dușmanii ei, și că cu tōtā acēstā trădare veditā a patriei jurații din Sibiu au achitatū la 3 curenți pe acusați, precum au făcutū de 17 ani cu toți căți au îndrāsnițū d'a agita în contra existenței statului ungarū și a insulta națiunea noastră? 3. Are de gândū sē caseze pe calea ordinațiunei juriulū din Sibiu și în privința delictelorū de pressā în Ardélū sē declare competente tribunalele cu juriu din Clușiu și Tērgu-Mureșului? Sēu are de gândū, dacă nu crede că pōte executā acēsta pe calea ordinațiunei, sē aducā în camerā unū proiectū de lege în acēstā privință? Interpelarea se va înmāna ministrului, alū cărui respunsū ilū așteptāmū cu curiositate.

Totū în acēstā ședință Bela Grünwald aminti, că după comunicāriile unorū foi provinciale o reuniune panslavistā pronunțatā a arangeatū în sēptāmāna trecutā în Liptó-St.-Miclăușū o serbare împreunatā cu declamațiunī, cāntece și jocū, care n'a fostū altceva decātū o demonstrațiune în contra Ungurilorū și a statului ungarū. Lurulū e cu atâtū mai bātătorū la ochi, că acēstā demonstrațiune s'a petrecutū în sala edificiului comitatensū, unde de altmintrelea nu se manifestā decātū spiritulū patriotismului, Grünwald adresā apoi ministrului de interne următoarea interpelare: 1. Are ministrulū cunoscința că edificiulū publicū alū comitatului a fostū obiectū alū demonstrațiunilorū dușmane statului? 2. Are de gândū sē ia dispozițiunile necesare pentru cercetarea faptului și 3. Are de gândū sē ia mēsuri ca pe viitorū sē nu se mai întēple asemenea casuri? — Ministrulū Tisza a rēspunsū îndatā, că n'are cunoscința despre acēsta, dar că va dispune sē se cerceteze casulū, caci se pōte că patrioții din fruntea comitatului Lipta au fostū amāgiți. Va face totū ce-i va sta în putere, ca așa ceva sē nu se mai întēple.

*

Diarulū „Times” primesce din Constantinopolū scireā, că Pōrta a adresatū o notā circularā cătră puterile ce au semnatū tractatulū dela Berlinū, prin care le atrage atențiunea asupra tratamentului rēu ce-lū întēmpinā mahomedanii din partea autorităților romāne și bulgare în teritoriile anectate. Moslimii, dīce nota, se vedū siliți de a emigra și proprietățile lorū se confiscā în modū ilegalū. Înalta Pōrtā apelēzā puterilorū și le rōgā sē intervinā pe lângā guvernulū romānū și bulgarū, ca sē se aplice cu dreptate articolulū respectivū aiū tractatului dela Berlinū. Aceeasi fōiā primesce o depeșā în care se dīce, că o deputațiune de mahomedani emigrați din Dobrogea în Asia micā a predatū Sultanului o petițiune, rugāndu-se de ajutorū în contra persecuțiunilorū, vecașiunilorū și a șicanelorū, ce se dīce că trebuie sē-le suferē musulmanii în Dobrogea. Așteptāmū sē vedemū ce vorū dīce organele guvernamentale din Romānia la aceste faime, ce se rēspāndescū din Constantinopolū.

*

Foile franceze aflā din Roma, că Italianii voiescū sē ocupe afarā de Beilul și de Massauh încă alte cinci puncte la Marea roșiā. Sēnțelegē că acēsta se va întēmpla numai după ce va sosi acolo și a doua expedițiune italianā. Cātā privesce protestulū Pōrtii foile din Roma declarā că „Mancini nici nu va lua în considerare protestulū și nici nu va rēspunde la el.” Italianii susținū că Pōrta concedāndū ca Anglia sē ocupe la 1882 Egiptulū, nu mai pōtū interdice acum ocuparea unorū puncte la litorarulū Mării roșie din partea Italiei, care a fostū invitatā la 1882 a cooperā cu Anglia. Bate la ochi, că ambasadorulū Italiei la Constantinopolū, comitele Corti, a cerutū și a primitū unū concediu de trei luni. Se considerā acēsta ca unū simptomū, că guvernulū italianū este așa de sigurū că Anglia sprijinesce politica sa de ocupațiune, încātū nu-i pasā multū nici de eventualitatea de a se rupe relațiunile sale cu Pōrta.

*

Din Paris se anunțā, că generalulū Briere de l'Isle, care conduce operațiunile în Tonching, va porni cu douē colōne asupra cetății Lang-Sou. O colōnā va merge peste Bac-Lé, cealaltā peste Chu, pe unde n'a călcatū încă piciorū de omū civilizatū. Fiecare din aceste colōne va fi compusā din 6000 omeni trupe bine disciplinate și probate în rēsboiu. Chinesii sē fi concentratū vreo 20,000 omeni la Lang-Sou, dintre cari numai o micā parte sunt exercitați și disciplinați după sistemulū europeanū.

Iubileul Regimentului românū Nr. 64.

Orăștia, 22 Ianuaru 1885.

Domnule Redactorū!

Asistāndū la serbarea jubileului de 25 de ani a înființării Regimentului de infanteriā Nr. 64, imi permitū de a vē comunicā următoarele:

A asistatū totū corpulū oficerilorū, precum și celū dela Batalionulū ce se aflā dislocatū în

Alba-Iulia, ținându-se mai multe cuvântări în numele d-lui colonel și a asistenților.

Soldatilor li s'a dat cu ordinul de zi, nr. 32 din 20 Ianuarie st. v. (1 Februarie) al Regimentului următoare comunicare în limba română:

Ostași!

Astăzi este un pătrar de secol de când în urma înaltei ordinațiuni a Majestății Sale din câte un Batalion din regimentele de infanterie Nr. 31, 50 și 51 s'a înființat Regimentul Nr. 64.

Regimentul serbeză dară astăzi jubileul de 25 de ani a existenței sale tinere, dar gloriose.

Cu litere de aur și-a eternizat pentru totdeauna numele său în istoria războiului prin fapte eroice. Faptele gloriose ale strămoșilor voștri și ale națiunii vóstre, care în totă vreme și în cele mai periculoase perioade a patriei s'a adunată sub stindardele împărătesci; curagiul și eroismul, venjoșia și destoinicia, ascultarea și fidelitatea garantă pentru scea, ea dacă apărarea înaltei case domnitoră și a patriei ne-ar chema pe noi astăzi la fapte nouă, voi atunci veți arăta ca fii și următorii demni ei națiunii vóstre.

Orăștia, la 22 Ianuarie v. (3 Februarie n.) 1885.

Cordei, colonelul.

Procesul de presă al „Tribunei.”

Reproducem după „Tribuna” discursurile ce s'au rostit de către acusatul, procurorul și apărătorul în procesul ce s'a pertractat în 3 Febr. n înaintea juriului din Sibiu:

Ioań Slavici: Legea imi acordă dreptul de a lua cuvântul, mai înainte de a se face citirea articolului incriminat. Nu pot să înțeleg acest drept decât astfel, că era în intențiunea legiuitorului să-i înlesnească acusatului, în cazul prezentu mie, apărarea. Anume nu fapta în sine, ci reaua intențiune e ceea-ce legea pedepsește în persoana făptuitorului. D-vóstră sunteți d'ér chiamați a vă pronunța, decă eu în adevăr am săvârșit cu rea intențiune fapta ce mi se impută. Eu o neg și în acest timp atât de ocupat, încât mi-a fost pe peste puțină să intru în relațiuni cu cercuri mai largi. Cei mai mulți dintre d-vóstră nu mă cunosc, d'ér nici chiar din vedere, nu pot deci să speriez, că mă veți judeca după adevăratele mele vederi și intențiuni. Mă simțim d'ér îndemnat a lua încă acum cuvântul, pentru-ca să vă pun în poziția de a mă judeca drept.

Incumetându-mă să purced la rezolvarea acestei probleme, sunt cuprins de simțământul penibil că mă expun să vă supăr și să stric totodată cauzei, pe care o reprezent, mai mult decât pot să folosesc lucrând ani îndelungați. Nu mai sunt om ténér, e însă prima dată în viața mea, că sunt silit a vorbi în public. Singură această împrejurare vă va explica din destul sentimentul de strimțorare, de care sunt cuprins în momentul acesta. Mai stau acum și ca acusat în fața d-vóstră și am să mă apăr în o limbă, care mi este ce e drept, foarte prețioasă, d'ér pe care nu o vorbesc cu destulă înlesnire. Strimțorea, în care mă aflu, se scuze stângăcia mea. Nu e presumpțiune, nu voința mea proprie, ceea-ce mă face să pun răbdarea d-vóstră la încercare: mă silesc puterea, căreia ne supunem cu toții.

Stau aici sub greua acuzare de a fi abusat de unul din cele mai frumoase drepturi ale mele, de libertatea cuvântului. Dumneșu mi-a dat cuvântul, ăr statul mi-a acordat dreptul de al rosti în totă libertatea. Dacă este adevărat, că am abusat de acest drept, atunci sunt un om stricat, și ar fi o binefacere pentru mine, ca să mi se iee pentru viitor puțința de a urma rețelor mele impulsiv. Nu am însă conștiința că voiesc ceea-ce e rău, și e numai cu puțință, că fac ceea-ce e rău stărind spre bine. E cu puțință, că vederile, de care sunt condus în actuala mea activitate, sunt în adevăr periculoase, chiar criminale; acum însă când e vorba să fiu pedepsit pentru ele, este o legitimă apărare, dacă imi dau silința să mă descarc de vină. Dacă e adevărat, că sunt un om stricat, acesta e o nenorocire pentru mine, vin însă cade numai asupra împrejurărilor, în care am crescut și care au făcut din mine ceea ce sunt.

Dați-mi voi să vă indic, spre desvinovățirea mea, aceste împrejurări. M'am născut în Világos, în același Világos, unde s'a săvârșit la 1849 celebra capitulațiune. E un ténér măricel, cu poporațiune în mare parte românească. O parte mai mică a populațiunii sunt Germani, așa numiți Șvabi, ăr una încă mai mică Maghiari. Casa părinților mei era așezată într'o stradă locuită mai ales de Maghiari, și încă ca băietu mic vobem cu camaradii mei maghiari totu atât de bine limba maghiară ca pe cea română. Până la terminarea studiilor mele gimnasiale am trăit apoi necurmat în cercuri maghiare, în care eram bine vădit și în care mă simțam bine. Astfel încă din copilăria am pierdut conștiința de rasă și m'am obișnuit a căuta numai omul în om și a nu face ca înclinările mele să atarne dela naționalitatea celor ce vor să și-le câștige. Dar singură

această împrejurare nu ar fi putut să mă aducă pe banca de acusat.

Există în comuna noastră o anomalie, care a determinat vederile mele. Românii, Germanii și Maghiarii nu trăiau în pace. Fiesce care dintre aceste trei elemente voia să-le impună celorlalte conducerea sa. Astfel s'au produs adeseori lupte, și imi aduc aminte, că pe timpul, când eram băiatu mic, mai multe dintre rudele mele au fost puse în lanțuri și duse în casele celorlalte dela Arad. Astăzi de sigur nu se vor fi găsim în întreaga monarchie decât puține comunități, unde stările sunt atât de pacifice ca la noi. Cum s'a întâmplat acesta? Când au vădit, că nu pot să vețiiască pacnicu împreună, oamenii au luat hotărârea de a trăi pacnicu unii lângă alții. Ei și-au d'is: în biserică nici odată nu avem certuri; de ce ore să nu aveți, pe cât e cu puțință, și în afacerile comunale, voi primarul și notarul vostru, ăr noi pe ai noștri. Ei au luat hotărârea de a face din o comună politică două, și ori cât de straniu ar părea, este în țera noastră de vro 20 ani o comună, care după naționalități e împărțită în două: Oláh-Világos și Magyar-Világos. Românii au primarul lor, primăria lor; totu astfel și ceilalți; ăr când e vorba de interese comune, se intrunesc reprezentanțele ambelor comune, — și lucrul merge. Dacă e bine ori rău așa, acesta nu o vom hotărâ aici. Destul, că eu m'am născut în această comună; nu este vina mea, că încă de copil m'am deprins, ca fiesce care se și pună viața după propriile sale înclinări la cale; nu este vina mea că am devenit cu desăvârșire incapabil de a înțelege oportunitatea unei direcțiuni opuse acestia. Devin nervos, când ved, că un om vrea să-i impună celui altu limba sa, vederile sale, conducerea sa, fără ca să rezulte din acesta vre-un folos fie pentru publicitate, fie pentru viața privată, fie pentru cea comună.

Astfel am fost crescut. Cu această creștere am mers, ca voluntar la Viena. În casarmă eram peste 30 omeni tineri, unul Boem, altu Maghiar, acesta Italianu, acela Polonez, erau vre-o zece, cincisprezece naționalități, eu singur Român; nici odată nu m'am simțit izolat; mi-am aflat totdeauna prieteni buni între acești omeni: eram cu toții camaradi, căci e în natura omului să respălătescă cu iubire iubirea, unde o găsește. Acesta amu găsit-o acasă, acesta în armată și totu acesta în cultura germană, spre care mi s'a deschis drumul la universitatea din Viena. Goethe și Schiller, Kant și Schopenhauer și toate acele spirite marcare, eșite din mijlocul poporului germanu, atât de multu au contribuit la ridicarea omenirii, cunosc numai pe omul, care este, precum se d'ice, foarte înclinat spre răutate; ei însă nu-i împart pe omeni, după naționalitate, în mai buni și mai răi. Ear eu eram puțin ténér, lipsit de experiență, pre tare înclinat a mă supune autorității lor, pentru ca să mă fi întrebat, dacă au acești omeni dreptate ori nu? Abia după ce m'am întors acasă mi s'a pus această întrebare, amu vădit, că nu aceste vederi predominesc aici, ci altele, care stau în contradicțiune cu ele. Puțin după întorcerea mea în țera am simțit, că sunt osândit a lupta contra curentului predominant. Nu aș fi făcut-o însă nici-odată acesta, dacă n'aș fi fost imbarbătat prin aceea, că nu eram singurul reprezentant al vederilor mele. Stau aici, ce-i drept, eu singur, dar nu pentru mine singur: este un întreg cerc de bărbați, care susțin vederile, pentru care sunt dat în judecată. Nu o accentueză acesta, pentru ca să mă desvinovățesc: primesc răspunderea pentru mine singur. Vina e însă comună: primesc eu singur pedepsa, însă pentru verdictul d-vóstru nu este indiferent, dacă vina este individuală ori comună.

Intrebă acum, ce se cuprinde în acel articol? Au fost aici în Sibiu doi omeni răi osândiți la moarte: erau vrednici de acesta osândă. Pertractarea însă s'a făcut în o limbă, pe care acești omeni nu o cunoseau, pe care publicul din Sibiu nu o cunosea; judecătorii cunoseau însă, cunoseau cu toții limba acusatilor și a publicului; nu era dar motivată necesitatea de a face pertractarea într'o limbă, pe care cei în primul loc interesați nu o înțeleg. Nu d'ic, că acesta e o nedreptate: nu înțeleg însă cum pte să concorde acesta cu scopul urmărit prin pertractare? Dar eu d'ic mai mult încă în articolul incriminat: e rău să se facă așa, pentru că omeni sunt împinși prin acesta în mod fatal să nu și iubescă țera așa, cum trebuie. Într'unu cuvânt, presiunea, ce se face prin acesta, nu e motivată.

Precum vedeți, domnilor, după creșterea ce mi-s'a dat, și după cultura, de care m'am împărțit la universitate, eu trebuia să o d'ic acesta; și totuși, dacă aș fi fost eu singur de părerea aceasta, nu i-aș fi dat expresiune, am simțit însă, că nu sunt singur, ci întreaga opiniune publică era pusă în nedumerire.

Mi se va face pte imputarea, că am voit să-i câștig pe Sași pentru noi Români. De sigur însă sunteți convinși, că de acesta nu pte să fie vorba. Nu e Românul cel ce vorbește aici: e omul. Nu e aici o cestiune națională: e una de umanitate. I se face ori și căru om nedreptate, când nu i-se dau toate înlesnirile apărării. Mi se ia mie, lui Kleeberg ori Marlin, puțința de a mă apăra, mi se ia mie, ca publicu, puțința de a trage folos din pertractare, când ea se face într'o limbă, pe care nu o pricep. Mi se va d'ice pte, că e lege. Eu nu cunosc legea, care înlocuesc aici limba germană cu cea maghiară. Presupunend, că există o asemenea lege, cine ore i-ar pute lua celui altu dreptul de a susține, că este rea? Eu d'ic, că mă supun, dar legea nu pte să aibă decât urmări rele: prin acesta nu agitez. Acela, care va abrogă acesta lege și va pune alta în locul ei, acela îi va folosi țerii. Acesta e spiritul, în care a fost scris articolul, și vă rog, ca cetit fiindu, astfel să-l înțelegeți.

După aceste notarul Dr. Albert de Haupt cetesce articolul incriminat.

În acest articol se d'ice că sunt 700 de ani de când Sașii au întemeiat Sibiuul, centrul lor de cultură, 700 de ani viața de aici a fost germană și germană a rămas până în ziua de astăzi. Acum după 700 de ani doi Germani (Kleeberg și Marlin) fiind osândiți la moarte prin furt procesul li se face în limba maghiară pe care nu o înțeleg. Se accentuează apoi principiul publicității pertractărilor finale și se d'ice că s'a dat o grea lovitură conștiinței publice a Sașilor pertractându-se în Sibiu un proces într'o limbă pe care ei nu o înțeleg. După aceste reflexiuni urmăz partea incriminată a articolului ce s'a publicat în corespondența noastră de ăr.

Vice-procurorul **Tribun**, după o mică introducere d'ice:

Astăzi, când dreptatea penitențiară încă nu și-a exerciat funcțiunea, însă totuși a d'is cuvântul celu d'itieu și seriosu, stăm încă sub impresia acelei drame groznice, care s'a predat aici în forma procesului criminalu „Marlin-Kleeberg”, a acelei icone întunecate a sufletului omenesc, care, mă mir, se pune în fruntea unui articolu politic, ce respiră dușină! A fost o cestiă de interesu generalu, care a putut servi spre aceea, de a câștiga atențiunea publicului dela început pentru acest articol. De altă parte permite-mi de a conclud, că d-lu autoru chiar prin maniere, cu care a ilustrat această iconă întunecată, a putut să creză, că va câștiga inimile cetitorilor săi germani, — cari astăzi sunt judecătorii lui, pentru vederile sale. Eu sunt însă convins, că în inimile acestor cetitori germani locuesc cu mult mai mult simț de dreptate, decât să trecă cu vederea vinovăția unui om, pentru că el are simpatii germane. Dacă d-vóstră încă veți fi de vederile acestea, nu o sciu, speriez însă, că veți fi, dacă veți urmă cu atențiune mersul cugetelor din articolu.

Acela începe cu descriere falsă a procesului Kleeberg-Marlin. Eu sunt gata de a documenta, că afirmă neadeverul, și apoi elu dă expresiune durerii și părerii de rău, că aici în leagănul unei vieți nemțesc de șapte sute de ani, această viață nemțescă trebuie să se stingă, și în fine erupe fără nici o logică în exclamațiune, că nu Nemții, precum ar trebui să presupui, ci Românii sunt constrânși, de a căuta dușmani, și a-i câștiga prețutindenea dușmani. Eu cred, domni mei, că d-vóstră veți respinge presupunerea acesta cu indignațiune, eu cred că dacă veți urma acestui sfat, ați esclama: „Domne apăra-mă de prietini, că de dușmani mă voiu apăra eu!” Căci autorul totu nu va voi să afirme, că dacă pertractarea finală în procesul Kleeberg-Marlin s'a făcut în limba maghiară, ar fi datu privilegiu ca Românii să devină într'o ură orbă în contra statului maghiar, ăr altă cauză d-lu autoru nu a înșiratu.

Nu pte rămănea ascuns pentru d-vóstră nici aceea, că articolul voiesc a executa în praxă misiunea, de a câștiga dușmani statului maghiar. Elu nu caută remediu pentru plângerile sale în luptă parlamentară-constituțională, nici în împreunarea cu orecare dintre partidele parlamentare, cari se combat în totu statul constituțional, ci d-lu autoru se silesc a câștiga patriei sale dușmani afară de fruntarii, în străinătate. Spre ce altceva a putut să-i servescă reflectarea, că pe partea Românilor stă numai România cea mică, ăr pe partea Germanilor marea Germană. E și trebuie să fie permisă în ori și care statu libera dezvoltare a partidelor; trebuie să-le fie permisă a se uni, chiar spre răsturnarea unui sistem, a unui regim momentanu, chiar spre reformarea unor instituțiuni constituționale pe cale legală; statul însuși trebuie însă să fie înaintea ori și căru cetățen sfântu, și patria trebuie să fie, unescă-se elu în lupte cu ori și care partidă, neatacată. Eu cred, că acesta nu are lipsă de motivare; mie-mi lipsesc cuvinte pentru așa ceva, și eu numai cuvintele marelui poetu le pot reproduce: „Dacă voi nu o simțim, nu o veți ajunge!” Și care predă acuma publicității un astfel de articol, în care se d'ice lîmpede și respectat: trebuie să pândim după privilegiu, de a clătina statul maghiar din temelile sale, trebuie să-i câștigăm dușmani, trebuie să ne aliam cu dușmanii lui, spre alu răsturnă, — vă întreb, acela, carele d'ice acesta, nu agitez?

(Va urma).

Interpelațiunea d-lui Vaida și „Ellenzék.”

Amu comunicat în fôia noastră, că în adunarea generală a comitatului Coșiocnei d. Vaida a făcutu o interpelare în privința reuniunilor de maghiarisare și a propus să se roge guvernul, ca să nu întărescă statutele astorfel de reuniuni și totodată funcționarii, dela prefectu până la celu din urmă, să nu ia parte în astfel de reuniuni. Sôrtea propunerii o cunoscem, ea a fost respinsă.

În contra d-lui Vaida „Ellenzék” scrie unu articol de fondu plin de foc și de cătran — cum îi e datina să scrie în contra Românilor — și d'ice între altele că d. Vaida e odrasla unei nobile familii unguresci (?) valachisate, motivând prin acesta necesitatea reuniunii de maghiarisare. Propunerea diu Vaida, d'ice cătrănită fôia clușiană, nu însemneză altu ceva decât ca guvernul unguresc să interdică națiunii unguresci de a rămănea unguresc. Istoria cunosc de o miă de ani Ungaria ca unguresc. Némul unguresc a imprimat acestui statu marca sa națională, acestu ném a creat și a susținut, în mijlocul furtunilor milenare, statul, a creat instituțiunile sale politice, de stat și sociale, și a creat cultura sa. Acestu ném, această națiune începe acum să și recucerescă drepturile sale naționale răpite unu

cărdă de vreme; în parte națiunea și-a eluptat erăși independența sa de stat; ea vrea să fie dōmna sorții sale; dar pentru redobândirea statului călcătă în picioare de forța streină, nēmuriile de limbă nemaghiară din această țară n'au vērșatū nici o picătură de sange, din contră ele au întinsū mână de ajutor pentru apēsarea țērii și au intratū în solda forței streine. Cu tōte acestea Ungurii impartū libertățile și drepturile cu elū. Pōte unū Nemaghiarū sē cēră cu consciința liniștită dela unū Maghiarū, ca acesta sē primēsca apaticū decădere nēmuli sēu? »Nu,« strigă »Ellenzék,« acēsta nu o pōte cere dela elū nici pangermanulū Sasū, nici dacoremanulū Valachū, nici panslavistulū Croatū. Și dacā o cerū, înainte numai. In cele din urmă și noi avemū dreptulū de a trăi, dacā ei au dreptulū sē pândēsca după viața propriei lorū patrii.« »Ellenzék« amintește apoi, că guvernulū a aprobatū statutele »Albinei«, ale reuniunei »Opinea«; amēndouē instituțiunile urmārescū tendințe romānescē, și ceea ce e permisū altora în acēstā direcțiune, Ungurilorū sē le fie opritū în țera lorū propriā? Reuniunea de maghiarisare este tocmai necesară considerāndū casulū lui Vaida, pentru ca sē se înăbușēsca orī ce altā degenerare.

Acesta este cuprinsulū articolului rătăcitolui »Ellenzék«, pe care ne rezervămū a-lū luminā în numērulū viitorū.

SCIRILE DILEI.

Ni se scrie, că Românii din Sibiu și jurū vorū de în 10 Februaru n. în sala hotelului dela Impēratulū Romanilorū unū banchetū în onōrea redactorilorū G. Barițū și I. Slavici.

In cerculū de asentare alū orașului Brașovū tragerea la sorți se va face Marți în 10 Februaru n., înainte de amēdū la 9 ore în sala magistratului. La tragerea sorților se vorū presenta numai tinerii de clasa I a eițăii, adecā cei nāscuți în 1865. Pentru cei absenți pōte trage sorțulū tata sēu ori ce altā rudă, după cum le va conveni.

»Pester Lloyd,« scriindū despre procesulū »Tribunei,« dīce că juriū din Sibiu si-au căștigatū renume în tōtā țera. Amintescē apoi unū discursū ținutū de curēndū în dietă în contra juriului pressei, dāndū cu acēsta a se înțelege că juriulū trebue neapērātū cassatū. Lucrulū e ușorū de esplicatū: se caută pasū cu pasū motive pentru a-și justifica ministrulū Tisza luarea mēsurilorū escepționale.

Ni se comunică, că în Poiana-mērului în cărciuma lui A. P. s'ar fi comisū unū omorū. După o altā versiune mortulū ar fi victima unei bătăi întâmplatā în afară de cărciumă. Casulū se anchetēsă. Mediculū bănuiescē că omorulū s'ar fi comisū chiar în cărciumă.

De asemenea ni se împārțēsescē, că în Zērnesci încā s'ar fi comisū unū omorū, causatū de necredința unei femei.

După rezultatele manipulării vamale la oficiulū de vamă din Brașovū s'au esportatū în 1884 în Romānia 47 milioane kgr. față cu 40 mil. în 1881. Din acestea se vinū pe bēturī 1.238,000 kgr., pe sticlăriă 960,000 kgr., pe lemne 978,000 kgr., pe funii și sforī 798,000 kgr., pe legumī, pōme ș a. 787,000 kgr., pe inū, cānepă ș a. 709,000 kgr. (din care 529,000 kgr. pānză de împachetatū), pe hārtiā 630,000 kgr., pe mārfulū de lānă 222,000 kgr., pe pele lucratā 77,000 kgr. Importulū a fostū în 1884, 44.708,000 kgr., pentru care s'a plătitū vamă 112,000 fl. față cu 24 milioane în 1881 pentru care s'a plătitū vamă 75,000 fl. Mai multū s'au importatū cereale (22.118,000 kgr.). Esportulū în genere a fostū mai mare ca în cei 10 ani din urmă, dar se arată o scādere în unele articule.

Camera advocațilorū din Clușiu a adresatū ministrului de justițiā cererea pentru construirea unui palatū alū justiției în Clușiu.

Foile clușene spunū, că dīlerulū din Suciacū Iōnū Rusu a fostū atacatū în strada Pata din Clușiu, bātutū de mōrte și jātuitū de manta, pālāria și de bănișorii ce'i avea la elū. Nenorocitulū a fostū dusū în spitalū, ēr făptuitorii, carī s'au prinsū, în arestū.

Comisiunea de petiții a senatului romānū, cercetāndū plāngerea comersanților de porcī în privința sicanelorū ce li se facū la esportulū acestorū vite în Austro-Ungaria, a decisū în unanimitate sē recomande petiția guvernului, atrāgēndū-i atențiā asupra conținutului ei.

»Romānului« i se scrie din Vernon (Francia) că la 17/29 Ianuaru s'au pornitū la Bucuresci cărțile rēposatului Ubcini date bibliotecii romāne. Numērulū lorū se

urcă la 1100 volume și vr'o 300 broșure. Colecțiunea completă a »Monitorului oficialū« romānū și a »Romānului« au fostū trāmise la Parisū, după cererea legațiunei romāne.

In sēra de 2 Februaru n. a isbucnitū foc în tea-ū trulū Vienei. Din norocire s'a pututū repede stānge, pānā a nu afla publiculū, care fiindū numerosū, s'ar fi pututū întâmpla marī nenorociri.

In contra lui O'Donovan Rossa, capulū Fenienilorū din Statele-unite americane, a comisū unū atentatū o femeā tinēră de 24 ani cu numele Yeslet Dudley trāgēndū asupra'i c'unū revolverū, așa că glonțulū i-a intratū în spinare. Este constatātū, că ea n'a comisū etentatulū din rēsbunare. ei din altū motivū. Ea este o îngrijitōre într'unū spitalū din New-York și se dīce că suferē de parocismū și că a fostū odatā în casa nebunilorū. Diarele americane își esprimā părerea de rēu asupra acestui atentatū. O'Donovan Rossa se aflā mai bine și se crede că va scāpa cu viață. Atentatōrea e arestatā.

CORESPONDENȚA NOSTRA DIN COMITATE.

De lângă Reghinulū sāsescū, 16 Ianuaru 1885.

Proverbulū dīce: sē ferēsca Dumneșeu orī și pe cine de rușinea țergului. Intr'o Joi din sēptāmānile trecute, dī în care se ține țergū de sēptāmānā în Reghinulū sāsescū, s'a întâmplatū unū casū vrednicū de însemnatū. In contra frațilorū Alexandru și Iosifū Boeriu, comersanți în Reghinulū sāsescū, pentru datorii a fostū ordinatā din partea judecātoriei Reghinului sāsescū secevestrarea obiectelorū aflātōre în boltă (prāvāliā) și cu ducerea în deplinire a aceleia a fostū încredințatū executorulū dela judecātoria reg. susnumitā George Sceopolū pre lângă intrenirea advocatului sasū acusatōrū (din respectū cātrā persōnā numele ilū tacū) din Reghinulū sāsescū.

— Aceștia, mergēndū la fața locului în boltā susnumițilorū fără martorū, au aflatū dintre acusați numai pe unulū față, căci celălaltū era dusū în piață spre a face cumpērārī. Mai înainte de tōte darā executorulū George Sceopolū, după dātina legii, a făcutū cunoscutū respectivului pentru ce ilū incomodēsă. La acēsta acusatulū i-a datū rēspunsū, că deōrece dēnsulū este numai ca ajutorū în boltă și principalulū nu se aflā față, precum nicī decisiunile judecātorescī nu sunā pre numele dēnsului, atātū esecutorulū cātū și advocatulū acusatōrū sē aștepte pānā ce va veni proprietarulū adevērātū alū boltei, și apoi după acea sēși facā treburile.

S'a luatū rēspunsulū aceluia spre cunoștință din partea executorului și a advocatului orī ba, nu se scie. Destulū atātā, că după cum amū dīsū mai susū martorū de față nu erau, și esecutorulū George Sceopolū, s'a dusū sē caute martorū, ēr advocatulū a rēmasū în boltă, pe semne sē pāzēsca, ca nu cumva acuzatulū sē ascundā ceva din obiecte. Dēr după ce s'a depārțat executorulū de acolo, numai decātū acusatulū l'a provocatū pe advocatū sē iasā din boltā afarā, pentru că dēnsulū voiescē sē închiqā boltā și sē mērgā după frate-sēu spre a-lū chemā sē fie față la înregistrarea obiectelorū; — advocatulū nu a vrutū sē urmeze provocārīi, și așa comersiantulū eșindū din boltā afarā, — pre advocatū l'a închisū ecolo »în boltă« și pre cānd a venitū executorulū George Sceopolū a aflātū boltā închisā, — ēra advocatulū strigā și se rugā, ca orī și pe ce cale sē-lū elibereze din închisōre. Atuncea esecutorulū George Sceopolū, confusū cum era, a fugitū la lăcātușulū Georg Kaiser și l'a rugatū sē mērgā cu instrumentele sē desfacā ușa dela boltā, acesta însă a rēspunsū, că în așa ceva nu se amestecā; a fugitū la lăcātușulū Anti, dela acesta încā totū acelu rēspunsū l'a primitū, — și totū așa și dela alții, — Advocatulū era închisū în boltă, — publiculū se adunā în numărū mare, ca la o minune — și advocatulū rēmasē totū închisū, pānā ce venirā comersanții frați Alexandru și Iosifū Boeriu și au deschisū ușa dela boltā eliberāndū-lū. Advocatulū vēdēndū mulțimea de omenī ce se adunaserā ca într'o dī de țergū privindū ca la o minune, de rușine și-a învēlitū capulū în căputū și s'a depārțatū lāsāndū pe ceilalți acolo, nu multū după acea sa depārțatū și executorulū fără a fi făcutū vr'o ispravā.

Și iatā așa, atātū istețulū executorū dela judecātoria reg. a Reghinului sāsescū George Sceopolū, omū cu apucāturi marī, cātū și advocatulū omū de sciință înaltā, au fostū pācăliți de numiții comersanți. Inșē cu acēstā comedīa nu s'a finitū, căci frații Alexandru și Iosifū Boeriu pe advocatulū actorū l'au piritū pentru 60 de fl. v. a. care sumā de banī respectivii afirmā că le lipsescē din cassa în care dīnșii își pāstrează banii. — Urmarea se va vedē. — Proverbulū dīce: »cā sēlū ferēsca Dșeu orī și pe cine de rușinea țergului.«

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū »Gaz. Trans.«)

Londra, 6 Februaru. — Unū comunicatū alū ministrului de rēșboiu confirmā căderea Chartumulū întâmplatā la 26 Ianuaru n. Cānd trupele englese au ajunsū la 28 Ianuaru n. înantea Chartumulū, loculū era ocupatū deja de inimicū. Despre sōrtea lui Gordon nu se scie nimicū. Se va ținē unū consiliu de ministri. Poporațiunea este fōrte agitatā. Mare îmbulzēlā de omenī este înaintea biuroului diarelorū.

DIVERSE.

LOGODNĂ. — Sāmbetā sēra se va celebra în sīnulū familiei d-lui Diamandi Manole logodna sicei d-sale a domnișōrei Maria cu domnulū Doctorū în medicinā George Baiulescu.

Le urāmū tōte tericirile!

Mișcarea poporațiunei din Romāniatu anulū 1882. — După statistica oficialā, publicatā acum de curēndū, mișcarea poporațiunii în anulū 1882 a fostū urmātōrea: Cāsătorii: 44,242, din cari 5,523 pentru poporațiunea urbanā, și 38,719 pentru poporațiunea ruralā; nāsceri: 189,220, din cari 31,135 pentru poporațiunea urbanā, și 158,085 pentru poporațiunea ruralā; morți: 132,411, din cari 27,445 pentru poporațiunea urbanā, și 104,956 pentru poporațiunea ruralā. Escedentulū dēr între nāsceri și morți, în 1882, este de 56.809. Comparāndū acēstā statisticā cu cea din anulū 1881, gāsīmū că numărulū căsătorilorū a crescutū în 1882 cu 2,175. Acēstā crescere a fostū numai pentru poporațiunea ruralā, căci pentru poporațiunea urbanā numărulū căsătorilorū în 1882 a fostū mai micū cu 104 decātū celū din 1881. Diferința nāscerilorū, între cei doi ani, este de 2,784 în mai puținū pentru anulū 1882, și acēsta în paguba poporațiunii rurale. Mortalitatea însă în 1882 a fostū cu multū mai mare; astfelū în 1881 la 192,004 nāsceri au fostū 123,390 morți, pe cānd, în 1882, la 189,220 nāsceri au fostū 132,411 morți, prin urmare o diferență în mai multū pentru anulū 1882 de 9,021, la care mai adāogāndū încā și diferența nāscerilorū între acēști doi ani, ajungēmū la unū totalū, în paguba creșterii poporațiunii de 11,805.

O îndoitā sinucidere. — In departamentulū Mans, în Francia, Vinerea trecutā, unū bārbatū și o femeā, amēndoi tinerī, îmbrăcați fōrte bine, se presintarā la d-na Goujon, pe strada Acces-du-Bourg-Belē, și cerurā ca sē închiriese o camerā, care era anunțatā afarā pe unū petecū de hārtiā, ca odaiā de închiriatū. In aceeși sērā se instalarā sub numele de d-lū și d-na Budan și plātīrā luna înainte. Dēnsii rugarā pe d-na Goujonū sē le cumpere cārbutū de lemnū pentru »a se încălci.« D-na Goujon cumpērā chiar a douā dī cārbutū ceruți și îi sui în camera noilorū chiriași. Sāmbātā și Duminecā petrecurā în plimbārī cu trāsura și scriindū scrisori. Nimicū anormalū nu se observa în atitudinea lorū; asemenea fū și Lunī. In nōptea de Lunī, d-na Goujon aūđi o loviturā scēă, pe care o atribui repedei închirierī a unei uși, lucru de care nu se îngriji. Marți dimineța duse ca de obicei tinerilorū ceșcile cu ciocolatā. Nimeni nu-i rēspunse. Dēnsa reveni de mai multe ori, și, în sfārsitū, temāndu-se ca sē nu se fi întâmplatū vre-o nenorocire, spuse lucrulū bārbatului ei și unui vecinū. Aceștia încercarā în zadarū sē deschidā ușa, în dreptulū căreia se pusese pe dināuntru unū dulapū. Din curte, putū cu ajutorulū unei scārī sē se uite în odaiā și vēđū pe amēndoi tinerii în cāmāși pe patū. In aceleși timpū unū greu mirosū de cārbutū îi inecā. Brigadierulū gendarmeriei fiindū vestitū, pātrunse în odaiā. Pe patū în fața ferestrei se aflau amēndouē cadnvrēle, alū lui Budan și alū amantei sale. Budan ținea în mână dreptā unū revolverū care avea unū glonțū descārcatū. Māna stāngā 'i atērna afarā din patū. Sub bārbiā, glonțulū făcuse o gaurā prin care cursese o mulțime de sange. In crescutulū capulū glonțulū făcuse o ridicăturā. Tēnēra, în cāmāșe ca și amantulū ei, se vedea a fi fostū violentatā. Pe sobā erau trei scrisori: una d-nei Goujon, una d-lui Budan, cultivatōrū la Guecelard și a treia vēduvei Ainaut a Neul, cumnā Peret, fără vre-o altā arātare. Scrisōrea adresatā dōmnei Goujon a fostū deschisā de cātrā d. Fournier, comisarū polițienescū. In acēstā scrisōre d. Budan ruga pe d-na Goujon sē trimitā pe celelalte douē, asigurānd'o că i se va plăti totū ce i se va datorā. Pārīnții sēi îi vorū esplica motivulū nenorocitei lorū hotāriri. Doctorulū Feneant, conchide că a fostū unū îndoitū sinucidū, prin revolverū întrū cātū privescē pe Budan și prin asfīxie întrū cātū privescē pe amanta sa. In buzunarele hainelorū se gāsi o cartā de visitā cu adresa urmātōre: Budan, adjutantū în alū 125-lea de liniā, Poitiers; și o scrisōre a unui prietinū vorbindū de o femeā care venise sē întrebē de dēnsulū la casarma din Poitiers și lāsase o vorbā pentru dēnsulū la sergentulū de gardā. Sinucisulū este în adevērū Louis Budan, în vērstā de douē-șeci și optū de ani, adintantū în alū 125-lea de liniā, nāscutū la Guecelard, unde talulū sēu este cultivatōrū. Dēnsulū a fostū recunoscutū de cātrā fratele sēu chematū prin telegramā. Acestū tēnērū îi fusese refusatā de cātrē familia sa autorizațiunea de a se căsātōri cu o amantā a sa care îi făcuse unū copilū la Guecelard. Fata se numescē, după cum se crede, Eugenia, fiindū că astfelū o numea Budan. Cātū despre numele ei de familie se presupune a fi Ainaut. Dēnsa pārea că are 18 pānā la 20 de ani, însă d-nei Goujon îi declarase că are douē-șeci și trei de ani. Budan pārsisese, se dīce, în chipū neregulatū regimentulū sēu.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurelū Mureșianu

Cursul la bursa de Viena din 5 Februarie st. n. 1885.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including gold and silver prices, interest rates, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including official rates, interest rates, and various bonds.

Cursul pietei Brasov

Table with financial data for the Braşov market, including exchange rates for various currencies and commodities.

Numere singuraticice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui Gross (în casa prefecturei.)

ANUNCIU DE PREȚURI

privitor la „petrile de mără“ massive de eremene din „Ciceu“ fosta cetate a lui Petru Rareşiu în 1526, ce se află de vânzare în

Depositul de Petrii de Mără

al lui

Josifu Bledy în Deşiu.

Cu bani gata

Petrii de mără perfectă cioplite.

Cu remburse.

Table showing stone prices based on height and width, with columns for height (0.15 to 0.47) and width (6 to 18 inches).

Fie-care piatră cum iese din baie cioplită numai din gros şi negăurită, este mai efină cu 6 fl.

Transportate la gara călei ferate în Deşiu.

Comandele se efectuează pe lângă anticipaţia de 10 fl. de bucată, cu care ocaziune se avisează calitatea, mărimea petrei, şi la cele cioplite şi lărgimea găurei, precum şi aceea, că la ce fel de mără orî măcinăş este de lipsă?

Observă, cumcă renumitele petrii din Ciceu, cari prin mine s'au probat în 12 ani, precum s'au aflat în locurile până acum folosite ca cele mai excelente, şi întrec în calitate tot felul de alte petrii, au cea mai preţioasă însuşire a gropişorilor orî porilor şi destulă tăria, care în nenumărate casuri obvină ca cele mai tapene şi gropiciose, prin urmare s'ar putea împărţi în mai multe clase, dară pentru scopul procurării mai uşore le înşiră în 4 sorturi: 1. de totă massive, 2. cu porî mici, 3. cu porî mijlocii, 4. cu porî mari, şi cari corespund la tot felul de măcinăş.

Mai incolo, ca la orî ce fel de măcinăşă petriile nu se lipsesc, şi la măcinăşă ordinară încă sporesce făna mai multă, ca orî şi ce piatră până acum cunoscută. Mé rogă de concederea comandatorilor cu atâtă mai vortosă, că cu ocaziunea trimitereii comandelor voi ştării ca petriile comandate se îndestulăscă pe p. t. comandatori prin cari să le meriteză încrederea şi în viitor.

Comandele se adresează la

IOSIFŪ BLEDI.

depositorul petriilor de mără în Deşiu, unde este postă, cale ferată şi telegraf.

Observă, că sunt petrii de vânzut, dar nu sunt adevărate, genuine, numai acestea ale mele.

Notiţe de preţuri se trimită franco orî cui cere.

IOSIFŪ BLEDY,

arendatoru minei de petrii de mără şi maestru de zidire de mori.

Mersul trenurilor

pe linia Teiuş-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Table showing train schedules between Teiuş-Arad-Budapesta and Budapest-Arad-Teiuş, including train types and times.

Table showing train schedules between Arad-Timişoara and Simeria (Piski) Petroşeni.

Table showing train schedules between Timişoara-Arad and Petroşeni-Simeria (Piski).

Mai pe nimica

am cumpărat 1980 bucăţi ceasornice fine



prin licitaţiune dela una din cele mai mari fabrici din Geneva, în urma căreia mă aflu în plăcuta poziţia de a pute trimite doritorilor cu promte cele mai fine şi de batjocură etine ceasornice, a căroră capacuri au fostă costatū mai multă decâtă costă astăđi întregulū.

Numai pentru fl. 5.10 unū ceasornicū cilindru din aurū franţuzescū Double, seu Nikel de argintū, finū gravatū şi guillochat, pe minute regulatū. — Totū acesta din argintū curatū proba 18 probate de oficiu c. r. de punciare, bine aurite fl. 7.

Numai fl. 7.40 unū ceasornicū anker din celū mai finū aurū double seu argintū nikel, finū gravatū şi guillochat cu 15 rubine, cu secundarū, repassatū după secundă. Totū acesta din argintū pr. 13 de oficiu c. r. de punciare probate şi bine aurite fl. 11.

Numai fl. 8.50 unū remontoir de Washington din aurū double seu argintū nikel, de trasă fără cheiă, cu aparatū pentru îndreptarea minutarelor şi cu unū mecanismū finū din nikel, totū acesta din argintū curatū pr. 13 de c. r. oficiu de punciare probatū fl. 13

Pentru mersul regulatū a tuturoră acestorū ceasornice se dă garanţia pe cinci ani.

Pe lângă totă etinăţalea fabuloasă se mai dă gratis la fie-care ceasornicū şi unū lanţū de aurū double.

Comandele cu bani gata seu prin remburse prin postă se se adreseze la

Uhren-Fabrks-Hauptdepôt

WIEN, 11, Schiffamtsgasse 20

I. H. RABINOVICZ.

Casse de Wertheim

ce resistă pe deplin în contra focului şi nici nu se potū sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

L. FLEISCHER

oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile condiţiuni şi în tôte mărimile.

Iustinianū M. Grama,

depositorul fabricei în Braşovū.



Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitū preţulū abonamentului pe jumătate de anū seu pe unū anū, înainte de 1-a Aprile 1884, sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatū dela 1 Aprile 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Tipografia ALEXI, Braşovū.

De observatū.

Cei ce suferū de spasmurī, de cărcei şi de nervi găsescū ajutorū sigurū prin metoda mea. Onorariile se dau după ce se vorū observă succese. S'au vindecatū sute de ômeni.

Epilepsia.

Tractarea în scrisū.

Prof. Dr. Albert, distinsū, pentru deosebitele succese, de cătră societatea ştiinţifică francessă cu marca medalii de aurū el. I.

6. Place du Frône, PARIS.